

■ 一晨不染 |

中超联赛要不要跨年度



娄一晨

今年的中超联赛结束了。但是,有关未来中超联赛要不要改成跨年度赛季的讨论却并不绝于耳。究其原因,2023年亚足联推出跨年度的亚冠精英联赛以及日本职业联赛将于明年正式改制为跨年度是也……

放眼世界范围,足球联赛跨年度举行从来就不是什么新鲜事,尤其是西欧各国等足球发达地区。以英超为代表的欧洲五大联赛早已经“跨”了100多年了,直到今天都还“跨”之若饴、“跨”此不疲。由此推而广之,世界杯、欧洲杯、世俱杯,包括曾经的联合会杯赛等国际足球盛会为什么会锁定6月-7月进行?因为必须要避开漫长的跨年度联赛……

当然,也不是全世界所有的足球联赛都在跟随欧洲五大联赛的步伐。

美国职业足球大联盟就从没想过要跨年度。

美国佬办赛,足球跟着棒球走,每年春天开赛,冬天收兵。甚至不少棒球场也被用作足球俱乐部的主场,例如纽约城FC从2015年起就一直扎根于著名的洋基体育场(应该是全世界最著名的棒球场)。

南美两大足球巨头巴西、阿根廷的国内联赛也从来不是跨年度。

巴西国内每年上半年举行的是各州锦标赛,例如著名的圣保罗州锦标赛就是从1月中旬到3月底。随后,巴西全国锦标赛从3月底一直延续到12月初。

阿根廷国内联赛则是1月下旬开赛,12月中旬结束,几乎把整个自然年全部撑满。

即便是在欧洲,也还有瑞典联赛这种历史上先采用跨年度赛制,随后又改成不跨年的,从1959年到今天。

足球毫无疑问是跨越国界的世界第一大运动,但是各国足球联赛却并不能跨越国界太多。因为,各国联赛在举办过程中从来都避不开各自国家的一些基本特点,例如气候条件。

说到气候条件,幅员辽阔的亚洲一直都是东西两边泾渭分明。相信大家马上就能理解为什么沙特职业联赛从一开始(1976-1977赛季)就采用了跨年度赛制,因为中东沙漠地区实在是“热”透半边天……反观东亚,中日韩三国每年冬季严寒的气候条件严重制约了各自的足球联赛向跨年度赛制做出改革。

■ 棋从断处生 |

金达莱与铿锵玫瑰



棋哥

朝鲜体育省李哲镐来中国丹东出差,进入中国5G信号覆盖的移动通信体系,立马就可

以发微信了。哲镐同志问:“帮我了解一下,中国有没有女足球队需要教练?我们这里有很好的女足世界冠军教练,他们可以去中国执教。”

这不由让我立马联想到这些日子0比8惨败给英格兰国家队,此后又在开场4分钟内连丢三球输给苏格兰国家队的中国女足……咱那位米利西奇主教练上任也一年半了,球队带成这样?咋选的?看不出一点去冲击2026年女足亚洲杯及2027年女世界杯的能耐。

近邻朝鲜有过一部在中国广泛放映的电影《金姬和银姬的命运》,而如今在几乎同样身体条件下的中朝女足,却显出“金达莱与铿锵玫瑰”命运的巨大差距。当

我们还在为中国青年女足取得“U17女足世界杯”第12名沾沾自喜的时候,朝鲜女足却以3比0击败荷兰队第四次夺得U17女足世界冠军。这里还没有夸“女大十八变”的朝鲜U20女足,她们更是三次夺得U20女足世界冠军。

我就特别不爱听那些“过去中国女足强,那是因为欧美足球强国不重视,是我们用专业队打人家业余队”,要不就是“中国女足与世界强队之间最大的差距就是身体条件,身高、力量明显不在一个层面”之类的简单教条外因分析。

回头看看人家朝鲜女足,顺便也看看日本女足,身体条件与中国女足都是亚细亚人种。但朝鲜与日本女足的队员有技术、有意识、

有特点,照样可以以己之长克敌之短,照样可以打败身高马大的欧美列强夺得各级别世界冠军。

足球皇帝贝肯鲍尔有句名言:“进攻赢得掌声,防守赢得冠军。”看看现在中国女足那老气横秋跟不上节奏的防守四方步,不被人家欧美高头大马突破打进八球那才叫怪事。对于中国女足这十多年走过的路,还没见哪位欧美教练能达到马元安、马良行一半的带队成绩,完全看不出对亚洲球员技术特点扬长避短的团队整合能力。

朝鲜女足一次次站在世界巅峰让欧美列强畏惧,凭的是什么?长白山绵绵山岭请你告诉我,鸭绿江水曲曲弯弯请你告诉我……

■ 自说自画 |

神知无知



阿仁

●中国男篮在2027国际篮球世界杯亚洲区预选赛中已经两连败了,四天内两次负于同一对手韩国男篮。第一败,中国队落后于对手最多时近20分,最终以4分之差告败;第二败,中国队客场战韩国队,比赛中最多落后32分,最终以76比90大比分告败。中国男篮的耻辱连败,篮球场上是一片讨伐之声。主帅郭士强在韩国输球后,直接开了紧急会,在客场更衣室里用了两个钟头来“把问题说清楚后再走”。在输球的耻辱场地上感受丢脸与坍台,批评的手法是有点创新的。但中国男篮一些球员似乎没有被会议触及灵魂,他们赛后到韩



国免税店去购物了。流出的照片拍到好几个高头大马的“长脚螺丝”在化妆品柜台前驻足。拍拍粉、喷喷香,依旧是一条篮下好汉,是吗?

●郭士强赛后接受采访中把失利原因归结为全运会赛程密集、球员疲劳、部分主力缺阵。而大家对这支男篮的批评更为尖锐:前锋进攻乏力,被对手牢牢盯死;后卫组织乱套,毫无整体战术,各打各的;投篮能力糟糕,连罚球都缺乏熟练的手感;基本功差劲,运球过半场都吃力。先是轻敌,以为能轻松击败韩国队;后是紧张,心理压力过大,连正常发挥都走形了。开头是胆子壮、力道足,后来是昏头缩脑、手忙脚

乱。用上海闲话来形容一记,这就叫“神知无知”了。行事鲁莽不计后果,或判断模糊、不明事理。有这样的状态的人就是神知无知,是没有一点点“轻头”的。对于这样的一队男篮球员,有球迷表示“至少可以淘汰一半人”。更光火的朋友认为这些不知羞耻的球员应全部解散,重新组建一支全新的中国男篮。明年2月下的和3月上旬,中国队将对阵日本队与中国台北队。没有再来一败两败的退路了。再以目前的状态来神知无知,那么不但无缘男篮世界杯,连2028年洛杉矶奥运会的门票都会旁落。推板不起的。

醒醒吧,中国男篮。

■ 戏剧化 |

中国围棋的“弑申”之年



麦城

2025年对于中国男子围棋来说,无疑是难忘的一年。中国棋手以年初第29届LG杯的荒诞遭遇开篇,却在后续赛事中实现强势反弹。

柯洁向个人第九座世界冠军奖杯发起冲击,最终却因韩国围棋新规遭遇“规则杀”,无缘冠军。这场充满争议的对决让棋迷揪心乃至愤怒,但中国棋手并未被挫折击垮,杨楷文、

党毅飞、廖元赫、王星昊四位棋手随后在不同世界大赛中接连夺冠,用四冠荣耀重塑信心,更有三人在夺冠路上直接击败之前的棋坛霸主申真谞,打破“韩国第一人”长期垄断的格局。

年度最大收获当属四大世界冠军的入账,其中三人成功“弑申”。杨楷文在“春兰杯”16强战击败申真谞,随后又连胜卞相壹、朴廷桓两位韩国强手,以“一串三”的硬核表现捧起冠军奖杯,成为年度“抗韩”标杆。党毅飞则在衢州“烂柯杯”三番棋决赛中与申真谞展开拉锯战,最终以2比1的总比分胜出,拿下个人职业生涯第二个世界冠军,展现老将的沉稳与韧性。廖元赫的爆发同样精彩,“三星杯”16强战,他成功终结申真谞的13连胜,此后又接连突破朴廷桓等棋手的防线,读秒阶段“半件西装”的精准落子成为经典。此外,王星昊也表现抢眼,不但在“北海新绎杯”夺冠,多线作战的稳定性更为中国围棋的梯队建设注入活力。

棋手梯队的良性发展,让中国围棋拥有了更坚实的“厚势”。年纪稍长的党毅飞坚守赛场;中生代不但有杨楷文首夺冠军,柯洁历经“LG杯”挫折后强势反弹,棋圣战三连冠不仅是实力的证明,更展现了他的抗压能力与宝贵心气;新生代棋手阵营,廖元赫、王星昊崭露头角。手握三个世界冠军的丁浩虽在2025年未能斩获冠军,但拿下亮相国内赛事冠军并重返等级分榜首,保持着稳定且亮眼的发挥。

反观韩国棋手,今年虽然拿到三冠,但其中卞相壹“LG杯”夺冠之不武;申真谞夺冠的世界最强棋士战虽然规格高,但并未纳入主流世界围棋大赛体系,因此真正没有异议的世界冠军,只有申真谞手里的首届“南洋杯”世界围棋大师赛冠军。

年初“LG杯”,虽然卞相壹靠规则拿了冠军,却也成了中韩棋手今年走势的分水岭。“败人品”虽然有点玄学,但不管韩国人信不信,我反正是信了。

■ 老骥伏枥 |

阿森纳领跑背后



姬宇阳

这个赛季的阿森纳,确实到目前为止是有相当的冠军相。

其他球队如果遇到这么严重的伤病潮,可能早就掉队了。阿森纳现在依然能以5分领跑英超积分榜,你可以说球队板凳深度可观,但阿尔特塔的用人真是可圈可点,包括把梅里诺放在中锋位置上,收到很好的效果。过去六场比赛,他就参与了球队的七个进球。

说到伤情,英超几大争冠热门球队,这个赛季打到现在,阿森纳遇到的伤病情况是最严重的也是波及人数最多的。从赛季开始,萨卡伤过,马杜埃凯也伤,哈弗茨伤到现在,队长厄德高也伤了。10月底开始,马丁内利和哲科受伤,前场伤完后场伤,回巴西队比赛加布里埃尔受伤到现在不能复出,接着萨利巴又伤,这两场中卫莫斯克拉踢得不错,结果这场打到一半,又伤退下场。加上第83分钟,中场主力赖斯,因为小腿刮伤被换下。

阿森纳目前最新的伤病名单包括了萨利巴、加布里埃尔、特罗萨德、哈弗茨,以及这场受伤的莫斯克拉和赖斯。下一场如果萨利巴不能复出,阿尔特塔又得要重组阿森纳的后防线了。虽然阿尔特塔到目前的一些灵活应对,化解了伤病对球队的影响,但到现在仍然还在不断出现的伤病,也是阿森纳争冠路上的一大隐患。

相比之下,利物浦的日子并没有好转,维尔茨终于进球了,结果最后还算做对方乌龙。关键这个球只是帮助球队扳平比分,利物浦最终依然没赢球。上届冠军新赛季引援这么大手笔,但却这么早基本退出冠军竞争。

这些再次说明英超毕竟是英超,大手笔引援,但如果战术磨合没找到最优解,依然收不到好的效果。